

## 高级军事顾问

(排名按姓氏笔画为序)  
向守志上将 刘精松上将  
吴铨叙上将 隋永举上将

新民晚报社  
上海市国防教育基金会  
联合主办

## 军界瞭望

本报军事专刊部主编 | 第363期 | 2015年11月6日 星期五 责编:钱卫 视觉:竹建英 编辑邮箱:qianw@xmwb.com.cn

# 驻叙俄军持续密集空袭 昼夜出动打击极端组织

俄国防部发言人伊戈尔·科纳申科夫2日表示,俄军战机在之前的两个昼夜间就进行战斗飞行131架次,摧毁恐怖分子的237处设施。此前,俄罗斯武装力量总参谋部作战总局局长表示,驻叙俄军战机在第一个月的空袭行动中出动1391架次,打击极端组织目标1623处,干掉了28个极端组织重要头目,协助叙利亚政府军

在拉塔基亚、伊德利卜、霍姆斯和首都大马士革等5个省份地区发动攻势,收复了50处人口密集区,总共30平方公里的国土。

据英国媒体报道,目前俄罗斯部署在叙利亚的军事人员约1600人,部署的空袭兵器包括12架苏-25攻击机、12架苏-24轰炸机、6架苏-34轰炸机、4架苏-30战斗机、21架直升机。



■ 部署在叙利亚赫梅米姆空军基地的俄罗斯空军苏-25战斗机起飞执行任务 图IC

# 美军赴叙参战是反恐绝招还是“政策膏药”

## “政策膏药”缓解阵痛

早在2013年,奥巴马就表示美国不会向叙利亚派遣地面部队。2014年美国对叙利亚境内“伊斯兰国”(IS)目标展开空袭时,奥巴马依然说:“我不会让美军作战人员在外国土地上战斗。”然而,美国持续一年多的反恐空袭没能阻止IS在叙利亚和伊拉克的扩张,美国扶持的叙利亚反政府武装既不能抵挡IS“蚕食”,又无力推翻叙利亚政府。时至今日,随着俄军参与反恐,特别是与叙政府军密切配合,依靠空地联合作战收复失地,美国在反恐行动中的地位正逐渐边缘化。

美国大西洋理事会研究员弗雷德里克·霍夫认为,缺少“地面帮手”的美国不得不改弦更张,出动少量特种部队支援叙利亚反对派武装和库尔德民兵,防止俄军和叙政府军在反恐行动中把这些亲美力量一起消灭掉。不过,霍夫同时指出,少量美军特种部队无法扭转整个叙利亚战局,“这种措施如同‘政策膏药’,只能起到有限作用罢了”。

外界分析,美军此番进入叙利亚并非直接与IS作战,而是为当地盟友提供军事训练和作战指导,至多为航空兵提供目标指示和联络服务。英国路透社分析称,美国特种兵在叙利亚行动可能会受到很大掣制,因为当地亲美武装不仅组织涣散,而且忠诚度差。库尔德民兵的情况稍好一些,但土耳其一直反对军

美国总统奥巴马曾许下“不再卷入海外地面作战”的诺言,但一支约50人的美军特种部队却于数日前进入叙利亚北部,支持当地反政府武装和库尔德民兵打击极端组织。有分析人士指出,纵观美国近30年来的海外作战行动,几乎都能找到特种部队的身影,可见其对特种作战力量的倚重,然而这样做真的能“立竿见影”吗?



■ 美国特种部队很可能担任协调地面部队和空中打击支援的联络员

援叙利亚库尔德人,担心库族武装强大起来会破坏国内的安全稳定。这就使依赖土耳其提供后勤支援的美军必须考虑土耳其的立场,不敢增大对库尔德民兵的援助。

## “手术刀”有难言之隐

尽管入叙作战“前景灰暗”,但特种部队毕竟是奥巴马政府能向海外反恐战场投送的“最佳武力”。正如一名美国学者指出,美国在中东

反恐作战需要的是能够定点清除的“手术刀”,而非进行大规模部署的“铁锤”。事实上,特种作战司令部是军费缩减背景下,美军少有的全面扩编单位,其麾下的特种兵和文职人员已达6.6万人,活动触角延伸到全球70多个国家和地区。

要扮演“手术刀”,美军特种部队必然要进行更严格的训练与战备。据英国《战斗与生存》杂志介绍,在集训和战备期间,美特种部队实

行“1小时归队”制度——无论队员身在何处,接到命令后都必须在1小时内归队。有意思的是,美军条令对军人着装有严格规定,却允许一线特种兵从实战出发突破条令。例如,在中东地区执行任务的美军特种兵可以留长发和大胡子,军装和便装可以混搭,乍看起来像“乌合之众”。这些“弹性规定”为特种兵执行侦察、突袭、情报搜集等任务提供了便利。他们还可以根据个人习惯和任务需求对武器进行改造。

虽然美军特种部队名声在外,但五角大楼也承认存在不少隐患,特别是“种族单一”现象对海外行动造成严重影响。以海豹突击队为例,753名军官中只有8名非洲裔,2242名士兵中只有45名非洲裔;绿色贝雷帽部队的1494名军官中有85%是白人,非洲裔军官仅4.5%,5947名士兵中白人占86%,非洲裔仅5.4%。在更高级的指挥岗位上,更是“白茫茫一片”。面对这种情况,美国国防部长卡特表示,“如此重要的部队,其人员构成必须反映国家的需要”。陆军上校米歇尔·哥本哈弗认为,卡特所说的“国家需要”是指特种部队需要在全球各地执行任务,其成员也必须“多样化”。

## 特战反恐“审慎而行”

美国兰德公司国际安全与国防政策中心副主任塞斯·琼斯认为,美国将持续面临来自北非、中东与南亚的恐怖组织威胁,其中以“基地”

B2 “好斗的乔”防止中东伙伴“反水”

B3

敌后抗战兵法之十:地道战

B4

点穴利器:“哈洛普”反辐射无人机

热点聚焦